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ФАШИСТСКИЙ ПУТЧ В АВСТРИИ В ИЮЛЕ 1934 г.

И УБИЙСТВО КАНЦЛЕРА ДОЛЬФУСА

(ИЗ НАЦИСТСКИХ ДОКУМЕНТОВ, НАЙДЕННЫХ НА ДНЕ ЧЕРНОГО О ЗЕ РА )*

V II. О П Е Р А Ц И И  РА ВАГ, Т Е Л Е Г Р А Ф  И В Е Л Ь Д Е Н . В О ЗД Е Й С Т В И Е  ЭТИХ 
О П Е Р А Ц И Й  НА П А Р Т И Й Н Ы Е  О Р Г А Н И З А Ц И И  И НА Н А С Е Л Е Н И Е  А В С Т РИ И

I) З а н я т и е  Р  а  в а г  а.

В операции по занятию  здания австрийского Акционерного общ ества радиосвязи  
(Р ав аг ) приняло участие 15 человек из «СС Ш тандарте-89» и два национал-социалист­
ских чиновника служ бы  безопасности. Д л я  осущ ествления этой операции были с о зд а ­
ны две группы: под руководством Ганса Д ом еса и Э риха Ш редта. П оскольку здание 
радиостанции Р а в аг  находилось в самом центре Вены, на И оганнесгассе, было услов­
лено, что все участники, за  исключением чиновников служ бы  безопасности, будут оде­
ты в гр аж данское  платье и незаметно приблизятся к зданию . Н езадолго  до прибытия 
эсэсовцев чиновники служ бы  безопасности встали на посту у дверей в Р аваг . П ервая  
группа эсэсовцев собралась вблизи каф е К оловрад  на Ринге и по Зейлерш тетте направи­
лась  к зданию  Р а в ага  на И оганнесгассе. В торая группа подош ла со стороны Кертнер- 
ш трассе. Все участники, за  исключением чиновников служ бы  безопасности, были одеты в 
граж данское  платье и вооруж ены  пистолетами армейского образца «Ш тейер».

Н есм отря на то, что здание Р а в ага  вследствие имевшего место незадолго до 
этого взры ва, учиненного национал-социалистам и, весьм а усиленно охранялось в этот 
день полицией и ш уцкором, первой группе удалось в условленное время, в 13 час., про­
никнуть в здание. Все лица, оказавш иеся в здании, были застигнуты  врасплох. При 
этом инспектор полиции, выступивш ий против национал-социалистов, был убит. В то­
рая  группа, двигавш аяся по направлению  от К ертнерш трассе, пройдя через двор со­
седней народной ш колы, проникла в здание Р а в ага  через окно нижнего этаж а . В то 
врем я как  входы  были забаррикадирован ы  и охранялись выставленными постами, не­
сколько эсэсовцев прош ли в радиостудию  и вынудили несущ его в этот момент служ бу 
инж енера-электрика д-ра  Л о тх ал л ер а  вклю чить передатчик Б изам берг. Д е р ж а  в руке 
пистолет, Д ом ес застави л  диктора передать сообщение, что правительство уш ло в от­
ставку  и правительственны е полномочия передаю тся Ринтелену. Вслед за  этим сооб­
щ ением был передан марш . Затем  радио внезапно умолкло. К ак  вы яснилось позднее, 
сн ар яд  подош едш ей за  это  врем я «роты боевой тревоги» попал в трубку  передатчика 
и разруш ил ее. Ради остудия находилась под таким сильным огнем «роты боевой тр е ­
воги», что попытки национал-социалистов вновь вклю чить передатчик остались без­
результатны м и.

В торая группа национал-социалистов зан ял а  центральны й телефонный узел Р а ­
в ага  и застави ла  телеф онисток отклю чить все соединения. О наличии второго телеф он­
ного узла  и передаточной установки Р а в ага , находивш ихся в здании по Ш еллинггас- 
се, национал-социалисты  не знали. П оэтом у генеральной дирекции Р ав ага  удалось че­
рез эту  сеть немедленно поднять по тревоге полицию и добиться выклю чения пере­
датчика Б изам берг. П олиция в усиленном составе немедленно прибыла на место и 
окруж ила здание Р ав ага . Это и пом еш ало члену Н С Д А П  Блаш ке, которому было по­
ручено передать по радио заявлени я нового правительства, пройти в здание Р авага . 
К огда он нам еревался  вместе с д-ром  В ехтером войти в здание, дуло пистолета за ст а ­
вило их повернуть на Кертнерш трассе.

* Окончание. Н ачало  см. «Вопросы истории», 1965, № №  11,12.
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« Рота  боевой тревоги» полиции применила тяж елы е виды оруж ия и ручные гр а ­
наты. Н ационал-социалисты  боролись за  свою ж изнь. Б л аго д ар я  стойкому сопротив­
лению им удалось удерж ивать здани е в течение 13/ 4 часа. Брош енные полицией руч­
ные гранаты , взорвавш ись, вы звали в радиостудии пож ар, который был вскоре 
потушен прибывш ей пож арной ком андой. В борьбе с полицией со стороны национал- 
социалистов пал ж ертвой эсэсовец Эрих Ш редт. Н а стороне противника — два  полицей­
ских чиновника. Случайным попаданием  были убиты служ ащ ий Р а в а г а  и находив­
шийся в здании артист.

П осле применения ручных гранат сдались оба присоединивш ихся к национал- 
социалистам  полицейских чиновника. П оскольку полож ение окруж енны х национал-со­
циалистов пош атнулось, они около 15 час. т ак ж е  вы нуж дены  были сдаться  полиции. 
О дному из них удалось ускользнуть во врем я сумятицы, возникш ей при сдаче. О стал ь­
ные 13 были арестованы  полицией и отправлены  в караульное помещ ение на Гегель- 
гассе. П ри аресте и во время транспортировки все они без исклю чения подверглись 
ж естоком у обращ ению  со стороны ш уцкора и полиции. С им патизировавш ий национал- 
социалистам  ш тадтхауптм ан  надворны й советник Ш аттль, прибывш ий во второй по­
ловине дн я с целью  проверки в караульное помещение на Гегельгассе, обнаруж ил, что 
все они имели ранения и были прикованы один к другому. Он распорядился снять с 
арестованны х наручники и дал  указан ие о переводе их в госпиталь. Ш аттль запретил 
так ж е  ж естоко обращ аться с ними в дальнейш ем . При этом арестованны й член партии 
Д ом ес, чтобы вы городить своих товарищ ей, заяви л , что он один несет ответственность 
за  все происш едш ее. З а  свое м уж ественное выступление он позднее заплатил  жизнью .

2) О п е р а ц и я  п р о т и в  т е л е г р а ф а  в В е н е .

В связи  с тем, что по тактическим соображ ениям  основная у дарн ая  сила н ап р ав ­
л ялась  против резиденции бундесканцлера и Р а в ага , на эти операции и были выделены 
сам ы е надеж ны е, лучш ие люди. А для  намеченного занятия центрального телефонного 
узла  Вены Гласс вы делил ш турм банф ю реру ОС Гансу Б ау эр у  только 15 человек, в 
больш инстве своем цивильных, не служ ивш их в армии. У ж е во время разговора  с эти ­
ми лю дьми, состоявш егося 23 ию ля 1934 г., Б ау эр  пришел к вы воду, что выбор сде­
лан  не совсем удачно. Бы ло условлено, что занятие  центрального телеф онного узла 
будет осущ ествлено лиш ь после заверш ения операции в резиденции бундесканцлера, 
то  есть, по данным Б ау эр а , только после прибы тия П ланетты  в городскую  ком ен дату­
ру; но выделенные в распоряж ение Б а у эр а  лю ди долж ны  были уж е к 13 час. собрать­
ся возле телеграф а. По словам  Б ау эр а , в это врем я он никого не встретил. П оэтому 
он и направился к резиденции бундесканцлера, а оттуда к городской ком ендатуре. 
Увидев, что П ланетта еще не появился, он возвратился к месту сбора у  телеграф а и 
наш ел там  2 человек из своих лю дей, а это было уж е в 14.30. М еж ду тем, поскольку 
стало  известно о собы тиях в Р аваге , здание телеграф а было занято  находивш имися 
в доме полицейскими и охраной телеграф а. П оэтом у Б ауэр  и не смог вы полнить пору­
ченного ему задания.

3) Н а п а д е н и е  н а  б у н д е с п р е з и д е н т а .

Одновременно с занятием  в Вене резиденции бундесканцлера, радиостанции Ра- 
ваг и центрального телефонного узла было намечено застави ть бундеспрезидента 
М икласа, при стечении обстоятельств д а ж е  и с применением силы, д ать  согласие на 
создание правительства во главе с Ринтеленом. В тот момент М иклас находился в л ет ­
ней резиденции в В ельдене на Вёртерзее.

Э то задание было поручено Вейденхаммером членам Н С Д А П  д-ру В альтеру О т­
ту  и Гриллмайеру. В ту пору австрийские власти отдали приказ об аресте Гриллмайе- 
ра за  его национал-социалистскую  деятельность (диверсия с применением слезото­
чивого газа в м агазине Гернгросса). Н а взятой напрокат автом аш ине О тт и Грилл- 
майер вместе с братом  первого инженером Рудольф ом  О ттом отправились 24 июля 
1934 г. из Вены в К лагенф урт, нам ереваясь с помощью эсэсовцев из Каринтии подгото­
вить нападение на следую щ ий день. В К лагенф урте Гриллм айер и братья  О тт пы та­
лись поодиночке установить связь  с членами партии.

У ж е 24 июля полицейская дирекция Вены получила от доверенного лица сообщ е­
ние, что несколько национал-социалистов на маш ине, номер которой был сообщен,
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прибыли в К лагенф урт, чтобы осущ ествить там  покушение с применением взрывчатых 
вещ еств. П олицейская дирекция Вены передала сообщ ение полиции К лагенф урта, и 
последняя арестовала  там  сначала Р. О тта и ш офера маш ины, а позднее В. О тта. После 
этого Гриллмайер отказался  от дальнейш его проведения подготовки нападения на 
бундеспрезидента. Из доклада  Б ау эр а  следует, что Гриллмайер сообщил ему, будто 
получил из Вены телеграм м у, в соответствии с которой он не долж ен  был ничего пред­
принимать.

П оскольку в Австрии отсутствовали указания германского руководства СА, СА 
в Вене, а частично и в стране держ али  себя спокойно. Они действовали лиш ь там , где 
в результате сообщений о собы тиях в Вене население восставало против руководящ их 
деятелей системы. Там СА вместе с местными руководителям и стояли в одних рядах 
с эсэсовцами. В большей части Тироля, К аринтии, Зальц б у р га  и Верхней Австрии а 
почти во всей Ш тирии в ночь с 25-го на 26-е и в последую щ ие дни произош ли восстания 
Ц елы е местности за  короткое время оказались в руках национал-социалистов. Первые 
успехи национал-социалистов показали , что планомерно проводимое восстание в стра­
не могло бы привести к скорой победе. Реш аю щ им обстоятельством  для последую щ е­
го явилось то, что в Граце все оставалось спокойно. Вину за это несет смещ енный 
позднее ш тандартенф ю рер СА Шён. 25 июля он не допустил СА Г раца к вы ступле­
нию. В целом ж е отсутствие всякого руководства, неосведомленность о положении 
в других местностях и в конечном счете отнош ение партии к собы тиям в Вене привели 
к тому, что восстания заканчивались провалом.

4) В о з д е й с т в и е  о п е р а ц и й  н а  п а р т и й н ы е  о р г а н и з а ц и и  и н а  
н а с е л е н и е  А в с т р и и .

Ф ормирования СА, не принимавш ие участия в венских операциях, так  ж е, как 
и все остальны е партийные союзы, долж ны  были в соответствии с планом путча у ч а ­
ствовать во всеобщ ем народном восстании, которое долж но было последовать вслед 
за  венской операцией. Боевой приказ СА долж ен был послуж ить сигналом к восста­
нию. Но такого  приказа не последовало.

25 июля 1934 г. СА в Вене никак себя не проявили. При беседах, состоявш ихся 
м еж ду политическим руководителем  Глассом  и обергруппенфю рером СА Реш ни, было 
условлено, что вслед за  занятием  резиденции бундесканцлера СА долж ны  собраться 
на Ринге. Руководители СА заявили  позднее, что они напрасно ж дали  условленного 
сообщ ения Гласса. В то ж е  время Гласс, Вехтер и В ейденхаммер утверж даю т, что, 
несмотря на данны е обещ ания, СА намеренно ничего не предпринимали. Вехтер сооб­
щ ал по этом у поводу: «Я был убеж ден, что восстание является  операцией всей п ар ­
тии и что оно подготовлялось и долж но было проводиться с согласия СА. Из сообщ е­
ний, полученных мной из центрального мюнхенского руководства,- «СС Ш тандарте-89» 
приписы валась лиш ь роль передового отряда, котором у поручалось одним ударом  з а ­
нять резиденцию  бундесканцлера. А за  этим долж но было тотчас ж е последовать вос­
стание всех австрийских СА. Во время обстоятельной беседы 25 июня 1934 г. в Ц ю ­
рихе с Габихтом я спросил его, что будет с СА и долж ен ли я буду поддерж ивать 
с ними связь. Габихт ответил на это, что, вы полняя свою работу, я не долж ен у ста­
н авливать связи  с СА. Они будут вести все сам остоятельно и по ком анде будут вве­
дены в действие обергруппенфю рером СА Решни. Тем самым вопрос с СА стал для ме­
ня ясным... Я был убеж ден, что СА так  ж е, как и я и мои лю ди, проводят подготовку 
втихом олку и что мы хотя и идем каж ды й сам остоятельно, но с той целью, чтобы при 
проведении операции ударить крепче сплоченными силами... К огда во второй половине 
25 июля, несмотря на занятие  резиденции бундесканцлера и передачу пароля по радио, 
СА не появились, я через СА-фю реров Б ан да  и Г ардэгга  связался с руководством  груп­
пы. В отеле «Св. Д ж ем с» я застал  собравш ееся там  руководство группы. Среди про­
чих присутствовали тогдаш ний руководитель группы Тюрк, Гамбургер, Д акс, а такж е 
человек, который в момент занятия резиденции бундесканцлера находился вместе со 
мной в ресторане Тиш лера вблизи здания, очевидно, в качестве наблю дателя СА. 
Н есм отря на то, что Тюрк как  через обергруппу, так  и через своего наблю дателя был 
осведомлен об операции, на мой вопрос об отсутствии СА он дер ж ал ся  так , словно 
ничего и не знал  о ней. К огда я кратко  обрисовал полож ение и потребовал введения 
СА в действие, Тюрк в моем присутствии дал  боевой приказ группе Вены и Нижней
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Австрии. Н а мой вопрос он ответил далее, что в течение часа СА будут на м арш е к 
центру города. П озднее мне стало известно, что вскоре после того, как  я уш ел, приказ 
был отменен».

Возникшие в этой связи разногласия м еж ду  австрийским руководством СА и СС 
являлись отраж ением  той напряж енности, которая наблю далась в империи в отнош е­
ниях м еж ду отдельными руководителям и СА и СС. В результате этого р азл ад а  про­
изош ло то, что доверенны е лица австрийского руководства СА в австрийском прави­
тельстве уж е  в м ае или в июне 1934 г. обратили внимание генеральной дирекции об­
щ ественной безопасности в Вене на деятельность В ейденхаммера, В ехтера и Гласса. 
Один из доверенны х, Л еопольд Ш аллер, йризнался, что в дополнение к этим сообщ е­
ниям он передал генеральной дирекции общ ественной безопасности несколько фото для 
паспорта Г ласса и биографии В ейденхам мера и Гласса. Свой поступок он объяснял 
тем, что руководство СА расценивало деятельность и планы В ехтера, В ейденхам мера 
и Гласса как  наносящ ие вред национал-социалистском у движ ению  в Австрии. П ри­
мечательно и то, что чиновник уголовной полиции Роттер, не поддерж ивавш ий особых 
отношений ни с Вейденхаммером, Вехтером и Глассом, ни с руководителям и СА, сооб­
щ ил, что во время совещ ания в Б реславле 6 июля 1934 г. Реш ни вы сказы вался против 
плана Гласса.

V III. П О Л И Ц Е Й С К И Е  И С У Д Е Б Н Ы Е  РА С С Л Е Д О В А Н И Я  И П Р О Ц Е С С Ы  П РО ТИ В  
Н А Ц И О Н А Л -С О Ц И А Л И С Т О В . В О Е Н Н Ы Й  СУД. Л А Г Е Р Ь , ГД Е С О Д Е Р Ж А Л И С Ь  
А Р Е С Т О В А Н Н Ы Е

1) Р а с с л е д о в а н и е  в р е з и д е н ц и и  б у н д е с к а н ц л е р а  в е ч е р о м  
25 и ю л я .

П осле того как  вечером 25 июля резиденция бундесканцлера бы ла освобож дена 
от национал-социалистов, туда  прибыли чиновники венской полиции и прокуратуры , 
чтобы провести расследование убийства Д ольф уса . Х арактерны м для того времени 
было обращ ение с арестованны ми национал-социалистами: вначале все чиновники
придерж ивались мнения, что расследование нуж но проводить, отню дь не ставя  перед 
собой цели создать обоснование для процесса над национал-социалистами. П рисутст­
вовавш ий там  прокурор д-р В оттава отправился в федеральное министерство юстиции, 
находивш ееся в то врем я еще в Херренгассе, чтобы узнать мнение правительства по 
поводу проведения расследования. В тот момент правительство еще заседало . В отта­
ва попросил вы звать с заседания министра юстиции Бергера-В альденегга и обратился 
к нему с просьбой о более подробных указаниях . Бергер-В альденегг сообщ ил ему, что 
правительство только что приняло решение не освобож дать национал-социалистов. 
У ж е тогда В оттава зам етил, что генеральный прокурор д-р Винтерштейн по поручению 
правительства заним ался разработкой мер по организации военного суда для  вы несе­
ния приговора национал-социалистам . П олучив указания Б ергера-В альденегга, д-р 
В оттава попытался провести расследование в канцелярии бундеспрезидента. У гловая 
ком ната, в которой на диване все еще леж ал  труп Д ольф уса, была полна людей. М и­
нистры, высш ие чиновники, монахини и свящ енник молились, стоя на коленях у  тела 
Д ольф уса. П олицейские чиновники и чиновники прокуратуры  не могли в связи с этим 
произвести долж ного расследования. Н адворном у советнику Ш аттлю , который в каче­
стве градоначальника в отсутствие В оттавы  пы тался провести надлеж ащ им  образом  
освидетельствование на месте, помеш ал вскоре друг Д ольф уса министр Ш токингер. 
Ш аттль рассказал , что Ш токингер вначале помеш ал совершению свящ енного обряда 
тем, что подошел к телу Д ольф уса, снял у него с пальца кольцо и полож ил в карм ан, 
а полицейскому чиновнику, проводивш ему расследование, злобно бросил упрек, что 
они повинны в том, что Д ольф уса застрелили, «как собаку». Затем , не обращ ая вни­
мания на расследование, Ш токингер распорядился перенести тело в соседнюю ком ­
нату. П еред этим руководитель Венского института судебной медицины проф. д-р Верк- 
гартнер, привлеченный в качестве эксперта, пы тался провести рентгеновское исследо­
вание тела Д ольф уса. Но ему не удалось осущ ествить это в полной мере, так  как  сила 
тока в канцелярии бундесканцлера не давал а  возм ож ности получить резкого снимка. 
Н ельзя было провести и вскрытие трупа Д ольф уса, как  того требовали судебные 
предписания. П рисутствовавш ие министры разреш или В еркгартнеру произвести лиш ь
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так  назы ваем ое вскры тие раны, то есть вскры тие в пределах раны. И это исследование 
В еркгартнеру удалось провести лиш ь потому, что он отказался д ать  требуем ое меди­
цинское заклю чение, если ему не будет дозволено провести по меньшей мере такое 
поверхностное обследование. Его пож елание перенести тело Д ольф уса  в И нститут су­
дебной медицины не было удовлетворено. Руководитель Венской клиники проф. 
д-р Арцт, закады чны й друг Д ольф уса, т ак ж е  присутствовавш ий при обследовании, про­
водимом проф. В еркгартнером, признал, что он несет известную  долю  вины в том, что 
перенос тела Д ольф уса в институт не был осущ ествлен. Результатом  всех упущений 
в ходе обследования было то, что смогли обнаруж ить только одну пулю и сейчас еще 
нельзя сказать , находится вторая пуля в теле Д ольф уса  или нет.

2) Д о п р о с ы  в М а р о к к а н с к и х  к а з а р м а х .  П о в е д е н и е  С к у б л я .

Вечером 25 июля 1934 г. венская полиция так  и не зн ала, кто ж е произвел смер­
тельный для  Д ольф уса  выстрел. В ице-президент полиции С кубль приказал  поэтому 
примерно в 21 час всем имеющимся в распоряж ении чиновникам обычной и уголовной 
полиции направиться в М арокканские казарм ы  для допроса находивш ихся там  под 
арестом примерно 150 национал-социалистов: на долю  каж дого  из референтов бюро 
безопасности приходилось допросить примерно 15— 20 человек. Эти допросы не дали 
никаких результатов. Чиновники узнали от арестованны х лиш ь то, что ни один из них 
не имел намерения убить Д ольф уса, так  как  весьма важ но  было сохранить ему ж изнь, 
чтобы иметь возм ож ность вести дальнейш ие переговоры, а кром е того, им ещ е ранее 
был передан приказ избегать по возм ож ности кровопролития и применить оруж ие толь­
ко в том случае, если они встретят сопротивление. Около 2 час. ночи президент поли­
ции Зейдель и вице-президент полиции С кубль направились в М арокканские казарм ы . 
С кубль построил всех национал-социалистов в гимнастическом зале  казарм ы  и произ­
нес перед ними пламенную  речь. Он взы вал  к «чувству чести национал-социалистов 
к ак  немецких муж ей» и пояснил: дело идет лиш ь о том, чтобы установить человека, 
который убил Д ольф уса. И он заверил  при этом, что «как немец и полицейский ф унк­
ционер» обязуется доставить к германской границе в полной сохранности всех н а ­
ционал-социалистов, за  исключением преступников, которы е долж ны  назвать себя. Об 
этом он заявил  такж е  и как  свидетель под присягой — хотя и с некоторыми оговор­
к а м и — на основном судебном процессе военного суда по делу Х ольцвебера — Пла- 
нетты. «Я построил лю дей и сказал  им, что их переправят через границу, но это бу ­
дет сделано лиш ь тогда, когда вы явят  преступников, ведь соверш ено убийство. 
Я сказал , что те, кто участвовал в убийстве, и те, кто находится в особом долгу перед 
государством , переправе через границу не подлеж ат». Речь С кубля успеха не имела. 
Убийца не назы вал  себя.

26 ию ля 1934 г. около полудня С кубль снова направился в М арокканские к азар ­
мы, чтобы попытаться вы явить преступника. М еж ду  тем в этот ж е  день чиновник уго­
ловной полиции П етернель, движ имы й чувством преданности системе и честолюбием, 
появился в М арокканских казарм ах , чтобы с помощью хитрости обнаруж ить преступ­
ника. В донесении, представленном им 4 октября 1934 г. в бундесполицейкомиссариат 
в Хитцинге, П етернель так  описы вает свое поведение: «На следующий день я отпра­
вился к арестованны м в гимнастический зал  М арокканских казарм , чтобы разы скать 
убийцу канцлера. В начале подозрение падало  на Х ольцвебера. Чтобы остаться неузнан­
ным, я снял китель и пошел в одной рубаш ке — все путчисты были так ж е  без ките­
лей — к Хольцвеберу. Я попросил его никому не говорить, кто я такой, и около двух 
часов оставался с ним, пы таясь побудить Х ольцвебера назвать мне убийцу канцлера, 
ибо тем самым ускорялась отправка всех остальны х к границе. П р авда , Хольцвебер 
не назвал  имени, но на мое предлож ение дал  несколько отправны х положений, кото­
рые и послужили в конечном счете уликой против П ланетты. Во врем я беседы с Хольц- 
вебером вош ел Худль, и я сделал вид, будто знаю  убийцу. В этот момент Х ольцвебера 
внезапно вы звали и увели из зала. К огда Х удль сказал  мне: «Бы ло бы лучш е, если бы 
у него был револьвер» — он подразум евал  убийцу,— я зам етил, что взгляд  его упал 
на П ланетту, стоявш его совсем рядом  с нами. Я подтвердил это, подош ел к  П ланетте 
и сказал  ему, что не исключено, что он сумеет воспользоваться пистолетом, но что я 
могу ему помочь, отведя к господину президенту. В едь, так  или иначе, его вы дали, а
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визитом к президенту он смож ет предупредить открытое предъявление ему улик. 
У знав, что господин президент С кубль находится в казарм е, я немедленно долож ил ему 
о случивш емся. Господин президент поручил мне сейчас ж е  доставить ему П ланетту 
и допросил его. С пустя примерно час господин президент С кубль вышел вместе с 
П ланеттой из канцелярии и, пож ав мне руку, поздравил, сказав  при этом: «Д а, это он, 
он признался в этом».

К ак показы вали Х удль и Хольцвебер на судебном процессе против П ланетты
и Х ольцвебера, чиновник уголовной полиции П етернель разговаривал  тогда с н а ­
ционал-социалистам и в гимнастическом зале  в резком и недруж елю бном  тоне и заявил  
им, что если «убийца» не объявится, то ряды  присутствую щ их сильно поредеют.

П осле того как  П ланетта признал себя убийцей, его перевели в полицейскую 
тюрьму, и 26 июля 1934 г. С кубль подробно допросил его в присутствии оберполицей- 
советника д-ра Ш принга и полицейского советника д-ра У льм ана. П ланетта категори­
чески отрицал преднамеренное убийство и подробно описал ход событий в угловой 
комнате. С олдатская  вы правка П ланетты  и его искренность произвели на чиновников 
хорош ее впечатление. П осле того как  П ланетту  увели, С кубль спросил д-ра Ш принга 
и д-ра У льм ана, как  они оцениваю т рассказ П ланетты . Те заявили , что восприняли 
его как  правдивы й. О твет ж е С кубля характеризует взгляды  тогдаш ней венской поли­
ции и правительства. П о показаниям  д-ра Ш принга и д-ра  У льм ана, С кубль дословно 
заявил : «Так мыслю и я. Считаю  возмож ны м, что убийство произош ло так , как  это 
описы вает П ланетта; но мы долж ны  придерж иваться той точки зрения, что П ланетта 
действовал намеренно и что убийство д-ра Д ольф уса  было соверш ено с умыслом». Эти 
слова показы ваю т, что правительство было заинтересовано извлечь из убийства Д о л ь ­
ф уса политический капитал.

3) С о з д а н и е  и д е я т е л ь н о с т ь  в о е н н о г о  с у д а .  « О с о б ы е  м е р о ­
п р и я т и я » .

К абинет министров, созванный в министерстве юстиции вечером 25 июля после 
отправки национал-социалистов, принял под руководством Ш уш нига решение не при­
держ иваться  данного обещ ания о свободном передвижении и поручил высш ему чинов­
нику прокуратуры  Австрии, генеральному прокурору д-ру Винтерш тейну разработать 
закон о создании военного суда. Э тот суд и долж ен  был вынести приговоры национал- 
социалистам. Е щ е в ночь с 25 на 26 июля Винтерштейн совместно с первым прокуро­
ром д-ром К раликом и министерскими советниками д-ром Зухом елем  и д-ром Екелем 
долж ен  был р азраб отать  закон. К абинет министров, заседавш ий на следую щ ий день, 
теперь уж е под председательством  Ш тарем берга, утвердил закон.

30 июля 1934 г. был принят следую щ ий закон, по котором у лица, причастные
в связи с восстанием 25 июля «к действиям, подлеж ащ им  наказанию », долж ны  были
«содерж аться в определенном месте, без ущ ерба судебном у преследованию ». П о зак о ­
ну они долж ны  были, находясь там , «вы полнять все без исключения тяж елую  прину­
дительную  работу». При обсуж дении этого закона  министр юстиции Б ергер-В альденегг 
констатировал, что в К аринтии «задерж ано» у ж е  1 100, в Верхней А встр и и — 1 300 и в 
Ш тирии — 1 200 человек. Вступив во владение наследством Д ольф уса, Ш уш ниг начал с 
широкого преследования национал-социалистов.

П ервы м процессом военного суда было дело Х ольцвебера и П ланетты . Если вне­
шне это и имело видим ость законного процесса, в действительности ж е являлось лиш ь 
фарсом. Н е были соблю дены самые элем ентарны е уголовно-процессуальны е принципы. 
П роцесс начался под вечер, в 17.15, то есть в соверш енно необычное врем я. Защ и тн и ­
ки были назначены  во второй половине дня. В их распоряж ении оставалось несколько 
минут для беседы с обвиняемыми. И не было ни времени, ни возмож ности ознакомиться 
с делам и. Руководитель процесса советник военного суда д-р Крейцхубер вел дело т а ­
ким образом , что со здавалось впечатление, что приговор Хольцвеберу и П ланетте уж е 
вынесен. Он назы вал обвиняемы х, о которы х у  всех присутствовавш их на процессе 
создалось хорош ее впечатление, не иначе как  бандитам и. Один из вопросов Крейц- 
хубера и ответ П ланетты  показы ваю т, насколько противополож ны  были их взгляды . 
Руководитель процесса: «Зачем  ж е вы приняли участие в этом, если знали, что дело 
подозрительное?» О бвиняемый П ланетта: «Я эсэсовец и как  таковой долж ен  вы полнять 
все приказания».
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Суд рассчитывал провести процесс до утра, чтобы на рассвете казнить обоих 
обвиняемых. Защитники помешали этому, отказавшись в полночь от защиты. Только 
после этого суд в половине первого прервал заседание. На следующее утро процесс 
был возобновлен. Доводы  защитников не были приняты во внимание. Вопрос о свобо­
де передвижения обойден. В качестве свидетелей были заслуш аны лишь два госу­
дарственных чиновника, которые присутствовали в угловой комнате. Главный свиде­
тель, швейцар Д ольфуса  чех Гедвичек, теперь признался, что на процессе дал  ложные 
показания. Установлено, что во время судебных совещаний в комнате находился и вел 
разговоры с судьями президент военного суда, генерал-майор Обервегер, хотя сам не 
являлся судьей на этом процессе. Евангелический священник Циммерман, который бе­
седовал с Хольцвебером в его последний час, привел следующие слова из этой беседы: 
«Если когда-либо вернутся к этому делу, прошу сослаться на тот факт, что генерал- 
майор Ценер, как  только защита  вносила предложение, вставал и выходил в соседнюю 
комнату. По возвращении он всякий раз переговаривался с председательствующим, и 
всякий раз предложение защиты проваливалось». Ценера сейчас уж е  нет в живых.

Вскоре после полудня были вынесены смертные приговоры Хольцвеберу и Пла- 
нетте. Оба были осуждены за государственную измену, а Планетта,  кроме того, и за 
убийство. Обоснованием приговора за убийство послужили главным образом ложные 
показания Гедвичека.  В заключении экспертов это обоснование приведено не так, как  
оно записано в протоколах суда.  Поскольку по законам  военного суда приговор до л ­
ж ен быть приведен в исполнение через три часа после его объявления, защитники 
приложили все усилия, чтобы подать бундеспрезиденту просьбу о помиловании. Но это 
им не удалось. В половине пятого утра приступили к казни. Последними словами, 
произнесенными Хольцвебером и Планеттой, было имя фюрера.

Из национал-социалистов, арестованных в резиденции бундесканцлера, в после­
дующие дни были казнены чиновники полиции Иосиф Хакль, Франц Лееб, Л ю двиг 
Майтцен, Эрих Кольраб и один из солдат  австрийской армии, принимавший участие 
в операции в Вене, Эрнст Фельке. Казнены были так ж е  Ганс Домес как один из руко­
водителей операции Р а в аг  и пять национал-социалистов — участников июльских со­
бытий, приговоренных выездными сессиями военного суда.

С этого и началась деятельность правительства Шушнига.

Р Е З Ю М Е

Ответственность за исход операций, которые должны были 25 июля 1934 г. вы­
звать  восстание национал-социалистов в Австрии, несут политические руководители, 
которым ландеслейтером Габихтом было поручено их проведение: тогдашний руково­
дитель «СС Штандарте-89» Гласс и тогдашние политические руководители Вехтер и 
Вейденхаммер. Подготовительную работу, например, отбор команд, доставку грузови­
ков и переодевание команд в военную форму, Гласс провел должным образом. То, 
что главная операция — занятие резиденции бундесканцлера,— об исходе которой в 
первую очередь и ш ла речь, осталась в конечном счете безрезультатной, объяснялось 
тем, что:

1) посвященный национал-социалистами в планы венский полицейский Доблер 
стал предателем, и предательство этого человека еще до прибытия национал-социали­
стов в резиденцию бундесканцлера послужило поводом для роспуска заседавшего к а ­
бинета министров;

2) планом операции не была учтена возможность перерыва заседания кабинета 
министров;

3) отправка  грузовиков с Зибенштернгассе была назначена слишком поздно, да  
в этот запоздалы й срок не был выдержан;

4) служ ба  информации национал-социалистов не сработала  должным образом, 
и руководство операцией ничего не знало  о том, что заседание кабинета министров 
прервано и многие министры заблаговременно покинули резиденцию бундесканцлера;

5) в решающий момент ни один из руководителей операции не находился в ре­
зиденции бундесканцлера.

Предательство Д облера  явилось первой причиной провала  операции. Вслед­
ствие того, что слу ж ба  информации оказалась  не на высоте, Отечественный фронт
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принял контрмеры довольно поздно, почти пять часов спустя после первого сообщения. 
Тем не менее это сообщение послуж ило тому, что Д ольф ус прервал заседание кабине­
та  министров, и больш инство министров покинуло резиденцию  бундесканцлера. В ре­
зультате национал-социалисты , занявш ие резиденцию , встретились там  с соверш енно 
иной обстановкой, неж ели ож идали.

Убийство Д ольф уса, хотя оно и не было преднамеренным, не имело реш аю щ его 
влияния на исход операции. П ричина неудачи кры лась в ином. То, что убийство Д о л ь ­
фуса не было преднамеренным, противоречит утверж дениям , выдвинутым противника­
ми национал-социалистов в Австрии. Расследованиям и Исторической комиссии рейхс­
фю рера СС установлено, что эти утверж дения были не чем иным, как  политическими 
тенденциями. П ланетта не хотел стрелять в Д ольф уса. В результате того, что главный 
свидетель обвинения на процессе Х ольцвебера— П ланетты  ш вейцар чех Гедвичек в хо­
де расследования, проведенного Исторической комиссией рейхсфю рера СС, отрекся от 
свидетельских показаний, данны х им по ряду  реш аю щ их моментов на процессе, а т ак ­
ж е в результате показаний вновь допрош енных при расследовании свидетелей д о к а за ­
но, что заявление П ланетты , сделанное им перед военным судом, о том, что выстрел 
был вы зван  испугом или явился результатом  прикосновения к Д ольф усу, было п р а ­
вильным. Австрийское правительство и его приверж енцы  намеренно скрыли правдивое 
освещ ение этого ф акта; для них л о ж ь об «убийстве Д ольф уса»  и возм ож ность создать 
вокруг Д ольф уса ореол мученика были политически выгодны.

Расследование устранило такж е  и различные неясности в вопросе о втором вы ­
стреле в Д ольф уса. Н еоднократно распространявш ееся мнение, что в Д ольф уса стре­
лял  Фей, оказалось несостоятельным. Н овы е сведения по поводу споров, возникш их 
м еж ду некоторыми эсэсовцами и полицейскими — национал-социалистами и раненым 
Д ольф усом , а такж е  наблю дения, которы е были сделаны  лю дьми при осмотре ран 
Д ольф уса вскоре после инцидента с П ланеттой, даю т возм ож ность предполож ить, что 
второй выстрел в Д ольф уса был произведен одним из проникших в ком нату национал- 
социалистов.

С военной точки зрения занятие резиденции бундесканцлера было проведено 
удачно. Странным было поведение руководителя «СС Ш тандарте-89» Гласса. То, что 
он неоднократно подвергал себя опасности ареста и в конечном счете был арестован, 
не говорит о трусости. С другой ж е стороны, на случай ареста он подлож ными до к у ­
ментами старался  оградить себя от того, чтобы быть узнанным как руководитель опе­
рации. Н о преж де всего непонятно то, что в решаю щий момент занятия  резиденции 
бундесканцлера он направился в магазин, находивш ийся довольно далеко  от этого 
места. Что касается других руководителей операции — В ехтера и В ейденхам мера, то их 
поведение нельзя охарактеризовать отрицательно. П оведение П ланетты  и Хольцвебера 
в ходе операции, как  показали результаты  расследования, было героическим. Оба вы ­
полняли свои задания  добросовестно, и в особенности Хольцвебер, который в тяж елы х 
условиях после окруж ения здания резиденции бундесканцлера противником показал  
свои способности руководителя. То, что он поверил в обещ ание австрийского прави ­
тельства о свободном передвижении до германской границы, говорит не против него, 
а против австрийского правительства.

Расследованием  внесена полная ясность в вопрос об обещании австрийского п р а ­
вительства свободы передвиж ения окруж енным в резиденции бундесканцлера нацио­
нал-социалистам ... П осле заявлений, которы е были сделаны  кабинету министров 
26.7.1934 г. Нейгйтедтером-Ш тю рмером, можно констатировать, что, несмотря на по­
явивш иеся у него сомнения, правительство сознательно наруш ило данное им обещ а­
ние. Из доклада  Ш уш нига 25.7.1934 г. явствует, что Ш уш ниг и С кубль несут главную  
вину за  противозаконны е действия против национал-социалистов.

П р авда  о событиях 25 июля 1934 г. в целом до сих пор ещ е не установлена, ибо 
австрийское правительство саботировало полицейское и судебное расследования, а 
позднее, по свидетельству шефа правительственной пропаганды  А дам а, сознательно 
приукрасило официальное излож ение июльских событий, чтобы тем самы м, задним чис­
лом, иметь возм ож ность соверш ить политическую сделку.

В ена— Берлин. О ктябрь 1938 года.
СС-унтерш турмф ю рер

Подпись (неразборчива).

РЕПОЗИТОРИЙ ГГ
У И

МЕНИ Ф
. С

КО
РИНЫ



118 Публикации

★
Секретно

Инспектор полиции безопасности в Вене, 24 ноября 1938 г.
Господину имперскому ком иссару по делам  воссоединения Австрии 

с Германской империей гаулейтеру Бюркелю.

Г лубокоуваж аем ы й господин гаулейтер!
При сем прилагаю  вы работанны е и систематизированны е наспех Исторической 

комиссией рейхсфю рера СС пункты, которы е могут бы ть использованы  для  обвинения 
Ш уш нига. К ак я уж е сообщ ил В аш ему ведомству, о Ш уш ниге составлена пам ятная 
записка, которая в настоящ ее врем я находится у  рейхслейтера Б орм ана.

П ользуясь случаем, я хотел у казать , как  я это у ж е  сделал устно партейгеноссе 
Керну, на сомнения по поводу проведения государственного судебного процесса про­
тив Ш уш нига.

1. Н адо  опасаться того, что при нынешней внешнеполитической ситуации снова 
сильно проявятся тенденции, будто по отношению  к католическим кругам  проводится 
та  ж е линия, что и против евреев. К роме того, Ш уш ниг к ак  обвиняемый будет ссы латься 
и на свои зарубеж ны е связи. Боюсь, что и во время процесса м ож ет в связи с этим 
возникнуть тяж елое  полож ение.

2. К огда Ш уш ниг будет осуж ден, его придется изгнать за  границу. Таким образом , 
появится еще один известный эмигрант, который станет центром враж дебны х д л я  Гер­
мании кругов. Н аш  опыт с Димитровы м и Брюннингом достаточно оправды вает, по 
моему мнению, эти опасения.

3. Согласно указаниям , Ш уш ниг получает «Ф елькиш ер беобахтер». У ж е несколь­
ко месяцев он заним ается тем, что тщ ательно изучает все, что направлено против него, 
и составляет длинные опровергаю щ ие статьи. Н а процессе Ш уш ниг окаж ется неверо­
ятно опасным обвиняемым, который попытается сы грать ту ж е роль, какую  сыграл 
Д им итров.

Подпись: Д октор Ш тальэккер.

it
Секретно

Рейхсфю реру СС.
Берлин S. W. 11.
Принц Альбрехт штр. 8.
По вопросу: Исторической комиссии рейхсф ю рера СС.
Д оклады вались: П ри казы  рейхсф ю рера СС от 25 и 27.4.1938.
П рилож ения: 4 *.

1. С у щ е с т в о  д е л а :
П риказам и от 25 и 27.4.1938 г. рейхсфю рер СС предписал учредить комиссию в 

составе представителей главного управления служ бы  безопасности, главного управле­
ния СС, судебных инстанций СС и управления гестапо, которая долж на выполнить 
следую щ ие задачи:

1. Выяснение событий, связанны х с восстанием 25 июля 1934 г. в Австрии, вы яв­
ление виновных лиц как  со стороны национал-социалистов, так  и с противной стороны.

2. У становление и взятие под арест лиц, ответственных за  тяж кие наказания, ко­
торым были подвергнуты  эсэсовцы в Австрии.

П редседательствовал  на созданной в июне этого года комиссии группенфю рер СС 
Коппе. П рактической работой руководит ш тандартенф ю рер СС д-р Сикс, управляю щ ий 
делам и комиссии. Он создал  в Вене рабочую  группу из подведомственны х ему руко­
водящ их и рядовы х служ ащ их. В сф еру деятельности этой группы входят следую щ ие 
4 главны е задачи :

1. Расследование событий, связанны х с восстанием 25 июля 1934 г. в Австрии.
2. Выявление и взятие под арест лиц, ответственных за  вынесенные эсэсовцам 

приговоры, присуж давш ие их к тю ремному заклю чению  и смерти.
3. Расследование последних политических событий в Австрии в период до м арта 

1938 года.

* П рилож ения не обнаруж ены . (Прим. ред.)
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4. У становление уголовны х и конституционно-правовых нарушений, допущ енных 
Ш ушнигом.

Д еятельность рабочей группы д ала  до настоящ его времени следую щ ие ре­
зультаты :

1. Расследование событий, связанны х с восстанием 25 июля 1934 г. в Австрии.
И з основных проблем только одна не выяснена полностью  — вопрос о том, кто

стрелял в Д ольф уса  вторым. Н еобходимое расследование м ож ет быть проведено лиш ь 
теперь, после того как  рейхсфю рер СС гарантировал  безнаказанность эсэсовцу, на ко­
торого падает подозрение, и санкционировал проведение в присутствии высоких эсэсов­
ских чиновников перекрестного допроса тем эсэсовцам, которы е присутствовали при 
убийстве. Кроме того, для  выяснения этого вопроса необходимо рентгеновское исследо­
вание трупа Д ольф уса. Н ар яду  с этим предстоит провести расследование р яда  мелких 
проблем, как, например, план акции против Д ольф уса  на М ихаэлерплатц  в Вене, пове­
дение унтерш турм ф ю рера СС Х удля в июльском восстании. Все остальны е проблемы 
выяснены. Об этом имеется отчет унтерш турм ф ю рера СС Патцш ке.

2. В ы явление и взятие под арест лиц, ответственных за  вынесение тяж ки х  тю рем ­
ных и смертных приговоров эсэсовцам:

а) виновных в связи  с процессом Военного суда против Х ольцвебера и П ланет- 
ты. Установлено, что данны й процесс проводился не надлеж ащ им  образом  и поэтому 
различные участники его (судьи, прокуроры ) подлеж ат наказанию ;

б) виновных в связи с процессом Военного суда против остальны х национал-со­
циалистов, арестованны х в резиденции бундесканцлера. П ротив этих лиц необходимо 
принять особые меры, ибо они несут ответственность за  то, что наруш или данное нацио­
нал-социалистам  обещ ание свободного вы езда из страны. П роблем а свободы передви­
ж ения полностью вы яснена как  в ф актическом, так  и в правовом отнош ениях рассле­
дованиям и рабочей группы;

в) виновных в связи с процессом Военного суда против всех остальны х участни­
ков ию льского восстания и виновных в связи с судебными делам и против эсэсовцев, 
не принимавш их участия в восстании. Полицейские и судебные акты в основном про­
смотрены.

3. Расследование последних политических событий в Австрии в период до м арта 
1938 года.

О пределения рабочей группы содерж атся в историческом отчете унтерш турм ф ю ­
рера СС Россберга.

4. У становление уголовных и конституционно-правовых наруш ений, допущенных 
Ш ушнигом.

Н аходивш ийся в распоряж ении рабочей группы м атериал  обработан , и на его 
основе составлены определенные пункты обвинения. Д ополнительный м атериал, имею ­
щий сущ ественное значение для ш ирокого рассмотрения вопроса, находится еще в др у ­
гих ведомственных учреж дениях Австрии. Д л я  окончательного суж дения необходимо:

а) получить м атериал , находящ ийся в других учреж дениях;
б) провести расследование на более ш ирокой основе, в особенности допросы руко­

водящ их лиц системы Ш митца, Зейтца * и др., а т ак ж е  из окруж ения Ш уш нига;
в) после всего — подробный допрос Ш уш нига.

II. П о с т а н о в к а  п р о б л е м ы :
Д л я  дальнейш ей работы возникаю т следую щ ие проблемы:
1. О тнош ения м еж ду  государственны м судом и комиссией.
а) В соответствии с § 1 судебного законодательства  от 17.8.1938 г. члены бывших 

австрийских правительств как  республики, так  и отдельны х земель, допустивш ие в своей 
деятельности в области общ ественной ж изни наруш ение закона  или враж дебны е народу 
действия, а т ак ж е  их пособники могут быть привлечены к ответственности государ­
ственным судом.

В соответствии с приказам и рейхсф ю рера СС долж ны  быть выявлены и подвергну­
ты аресту виновные в связи с собы тиями 25 ию ля 1934 г., а т ак ж е  и ответственные за

* «Системой» назы вается  режим Д ольф уса, а затем  Ш уш нига. С оциал-дем ократ 
Зейтц был бургомистром Вены с октября 1923 г. по ф евраль 1934 года. С оратник Д о л ь ­
фуса Ш митц был правительственны м комиссаром и бургомистром Вены с ф евраля 
1934 г. до 11 м арта 1938 года. (Прим. ред.)
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тяж кие наказания, вынесенные лицам, принадлеж авш им  к СС. Таким образом , задачи, 
поставленные перед комиссией, в большой части перекрещ иваю тся с задачам и, стоящ ими 
перед государственны м судом.

б) В соответствии с § 4 судебного законодательства  прекращ аю тся дела  перед а д ­
министративными властям и , касаю щ иеся вопросов, относящ ихся к компетенции государ­
ственного суда, то есть с вступлением в действие закона  прекращ аю тся расследования 
комиссии.

в) Инспектор полиции безопасности в Австрии ш тандартенф ю рер СС Ш тальэккер 
к ак  член комиссии обсуж дал  данную  проблему с гаулейтером Бю ркелем  как  обвини­
телем при государственном суде и с одобрения последнего установил, что пока предва­
рительную  работу для государственного суда будет проводить только рабочая группа 
комиссии, а не какая-либо  иная организация. Это обсуж дение состоялось в августе 
сего года.

г) З а  это время стали известны вы сказы вания из ведом ства гаулейтера Бю ркеля, 
из которы х мож но заклю чить, что там  заинтересованы  в том, чтобы взять на себя пред­
варительны е работы для государственного суда. В особенности же генеральный про­
курор по особым делам  при гаулейтере Бю ркеле Велш как в Вене, так  и во время пере­
говоров в имперском министерстве внутренних дел уж е заним ался, по сути дела, подго­
товительной работой государственного суда по расследованию . В ходе переговоров, 
состоявш ихся в имперском министерстве внутренних дел, затр аги вал ся  так ж е  и вопрос 
о составе государственного суда.

д) Во время последнего выступления в Вене по поводу митинга, направленного 
против И нницера, гаулейтер Бю ркель сказал , что он освободил бы Ш уш нига, если бы 
за это время не произошел инцидент с Инницером *. Защ ите Ш уш нига мож но теперь 
заявить, что Ш уш нигу не могут быть предъявлены  упреки с правовой точки зрения, 
т ак  как  дело И нницера сам о по себе не находится в непосредственной связи  с н ак азу е­
мыми действиями Ш уш нига. Инспектор полиции безопасности в Австрии счел поэтому 
правильны м не обращ аться более по вопросам государственного суда к гаулейтеру 
Бю ркелю , а вы ж дать запроса от него самого.

е) 23 ноября 1938 г. гаулейтер Бю ркель сообщил инспектору полиции безопасности 
в Австрии ш тандартенф ю реру СС Ш тальэккеру, что ему предписы вается направиться 
к фю реру для переговоров по вопросу о процессе Ш уш нига 25 ноября. О дновременно 
он просил предоставить в его распоряж ение в качестве докум ента для данного совещ а­
ния м атериал, находящ ийся в руках полиции безопасности. По моему указанию , через 
ш тандартенф ю рера СС Ш тальэккера гаулейтеру Бю ркелю  был передан составленный 
за  это время рабочей группой комиссии м атериал, содерж ащ ий все пункты обвинения 
против Ш уш нига. П одготовленная докладная  записка 24 ноября специальным курьером 
была вручена рейхслейтеру Борману, который еще до беседы с гаулейтером Бю ркелем 
нам еревался долож ить ее фюреру.

ж ) С оставлением отчетов и их докладом  фю реру задачи комиссии и ее рабочей 
группы в основном были выполнены. О ставалось открытым главны м образом  решение 
политических задач  (проведение процесса Ш уш нига и др .), которые оставил за  собой 
сам фюрер.

2. Реабилитация П ланетты.
Расследованиям и рабочей группы комиссии главны й свидетель обвинения на про­

цессе Х ольцвебера — П ланетты  ш вейцар чех Гедвичек был изобличен в даче лож ны х 
показаний. Таким образом , Гедвичек долж ен  быть предан суду, и мож но предполагать, 
что он будет осуж ден за  лож ны е свидетельства. П роцесс против Гедвичека за лож ную  
присягу, поскольку весной этого года в австрийской печати неоднократно сообщ алось 
о возобновлении процесса Х ольцвебера — П ланетты , безусловно, будет иметь своим 
следствием то, что общ ественность станет ож идать возобновления этого процесса. М о ж ­
но предполож ить, что результатом  такого  процесса явится отмена приговора П ланетте

* 7 октября 1938 г. во время богослуж ения в соборе Св. С теф ана в Вене карди­
нал Инницер произнес проповедь, посвящ енную  годовщ ине победы под Л епанто (1571 г.) 
над  турками. М олодеж ь откликнулась на эту  проповедь патриотической, антигитлеров­
ской демонстрацией в стенах собора. В ответ на это гитлеровская м олодеж ь по на­
ущению нацистских властей органи зовала на следую щ ий вечер антикатолическую  д е ­
монстрацию . Д ворец  кардинала стал  объектом варварского погрома. (Прим. ред.)
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за  убийство. О днако отмена приговора за  убийство не будет достаточной для реабили­
тации П ланетты , так  к ак  последний был осуж ден не только за  убийство, но и за  госу­
дарственную  измену. П р авда , приговор в этом отношении такж е  не обоснован ф ор­
мально; расследованиям и рабочей группы безоговорочно установлено, что правитель­
ство, против которого было направлено восстание, в июле 1934 г. не было конститу­
ционным. П оэтом у действия национал-социалистов не являлись государствен­
ной изменой. В ходе нового процесса вопрос о государственной измене долж ен быть 
поставлен на обсуж дение хотя бы потому, что обвинение против Хольцвебера, 
неразры вно связанное с этим процессом, основано исключительно на государственной 
измене.

В озобновление процесса Хольцвебера — П ланетты  чревато опасностью , а именно, 
что, смотря по обстоятельствам , и на суде и среди общ ественности м ож ет возникнуть 
щ екотливы й вопрос о втором вы стреле в Д ольф уса. Но этого мож но было бы избеж ать 
путем переговоров с прокуратурой. С возобновлением процесса Х ольцвебера —- П л а ­
нетты возникнет необходимость вы сказать суж дение и по вопросу о том, долж ны  ли 
бы ть возобновлены  так ж е  и другие процессы, по меньшей мере те из них, которы е кос­
нулись арестованны х в резиденции бундесканцлера национал-социалистов. Против во­
зобновления этих процессов говорит преж де всего то, что тогда придется провести 
весьма больш ое число их. Н а этом основании возникла бы необходимость учреж дения 
особой юридической инстанции.

3. Расследование восстания 25 июля 1934 года.
а) Рентгеновское исследование трупа Д ольф уса.
Из отчета о «Восстании австрийских национал-социалистов в июле 1934 г.» я в ­

ствует, что расследование убийства Д ольф уса  требует рентгеновского исследования его 
трупа. По мнению руководителя И нститута судебной медицины в Вене профессора 
д-ра В еркгартнера, который в 1934 г. проводил судебно-медицинскую  экспертизу по 
делу Д ольф уса, мож но рассчиты вать на то, что рентген пом ож ет обнаруж ить не 
найденную  до сих пор вторую  пулю. Тем самым при известных обстоятельствах 
с учетом вида и калибра пули м ож ет быть установлено, кто произвел второй выстрел 
в Д ольф уса.

б) В противовес многим публикациям  о восстании 25 июля 1934 г. с противной 
стороны (марксистской и отечественной *) нет ещ е ни одного обобщ аю щ его излож ения, 
даю щ его картину восстания с национал-социалистской точки зрения.

I I I . Д а л ь н е й ш а я  д е я т е л ь н о с т ь .

П редлагается:
1. Рейхсфю рер СС дает свое согласие на то, чтобы рабочая группа Исторической 

комиссии рейхсф ю рера СС наряду с решением второстепенных проблем и проведением 
перекрестного допроса свидетелей, присутствовавш их при убийстве Д ольф уса , вы пол­
нила ещ е следую щ ие окончательны е задачи:

а) передачу в прокуратуру м атериала против Гедвичека, главного свидетеля об­
винения на процессе Х ольцвебера — П ланетты;

б) рентгеновское исследование трупа Д ольф уса;
в) в целях реабилитации осуж денны х национал-социалистов предлагается удовле­

твориться либо осуж дением Гедвичека, либо возобновлением вслед за этим только про­
цесса Х ольцвебера — П ланетты .

2. Рейхсфю рер СС разреш ает собрать и издать в виде книги м атериал о полити­
ческом развитии в Австрии за  время с 19.18 г. по м арт 1938 г. и о восстании австрий­
ских национал-социалистов в июле 1934 г. в рассчитанном на общ ественность изложении 
с тем, чтобы дать  будущ ем у поколению  свидетельство о последних политических собы ­
тиях в Австрии накануне взятия власти и создать документ, из которого явствует точка 
зрения партии касательно событий 25 июля 1934 года.

Подпись (неразборчива).

* П од «марксистской» национал-социалистские авторы доклада имеют в виду 
как  социал-демократические, так и коммунистические публикации. П од «отечествен­
ной» — издания сторонников Ш уш нига, опиравш егося на «Отечественный фронт». 
(Прим. ред.)
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~k
Секретно

10 м арта 1939 г.

И сторическая комиссия рейхсфю рера СС о дальнейш ем
отношении к ш вейцару Гедвичеку

Р асследованиям и рабочей группы комиссии главны й свидетель обвинения в про­
цессе Х ольцвебера — П ланетты  ш вейцар чех Гедвичек уличен в нарушении присяги. 
Н а основании этого Гедвичек долж ен быть предан суду, что приведет, без сомнения, 
к его осуждению . О днако против проведения подобного процесса говорит следую щ ее:

1. П о распоряж ению  фю рера, предполагавш ийся против Ш уш нига процесс не 
будет осущ ествлен. В озм ож но, что соображ ения, вы сказанны е против проведения про­
цесса Ш уш нига, сохраняю т свое значение для всех других процессов, являю щ ихся в 
той или иной мере политическими.

2. Процесс против Гедвичека будет основан исключительно на уголовны х ф актах; 
однако в виду его неизбеж ны х последствий он, без сомнения, будет рассм атриваться 
ш ироко как  политический процесс.

3. О суж дение Гедвичека за  лож ное свидетельство долж но обязательно повлечь 
за собой, так  как  его показания были реш аю щ ими для вынесения смертного приговора 
П ланетте, возобновление процесса Х ольцвебера— П ланетты . К ак уж е доклады валось 
9 декабря 1938 г. рейхсфю реру СС, против этого имеются следую щ ие возраж ения:

а) М ож но предполож ить, что новое судебное рассмотрение отменит приговор 
П ланетте за  убийство. Н о этого ведь недостаточно для реабилитации П ланетты , так  
как он был осуж ден и за государственную  измену. Таким образом , в новом судебном 
разбирательстве, где долж ен быть решен и этот вопрос, будут подняты  чисто полити­
ческие проблемы. Но как  раз для того, чтобы рассмотрение политических вопросов —  
по соображ ениям  другого порядка — не имело места, отказались от процесса Ш уш ни­
га. Обойти в новом процессе вопрос о государственной измене невозм ож но ещ е и по­
тому, что обвинение Х ольцвебера, которое нельзя отделить от процесса, основано ис­
клю чительно на пункте о государственной измене.

б) В новом процессе будет неизбеж но поднят вопрос о втором вы стреле в Д оль- 
фуса. Расследования комиссии не дали окончательного ответа на вопрос. К ак  и преж ­
де, считается возмож ны м, что другой национал-социалист, кроме П ланетты , такж е 
стрелял в Д ольф уса — возм ож но, д аж е  преднамеренно. П р авда , возникновение этого 
вопроса м ож ет быть предотвращ ено, вероятно, по согласованию  с прокуратурой.

в) В озобновление процесса Хольцвебера — П ланетты  потребует реш ения вопроса 
о необходимости пересмотра дел и других арестованны х в резиденции бундесканцлера. 
К ак  уж е доклады валось, против этого говорит то обстоятельство, что потребовалось бы 
провести больш ое число процессов и создать для этой цели специальную  судебную  ин­
станцию.

4. С ледует принять во внимание, далее , что весной прош лого года в австрийской 
прессе много р аз сообщ алось о предстоящ ем возобновлении процесса Х ольцвебера — 
П ланетты , и теперь общ ественность, безусловно, будет ож идать этого, если Гедвичек 
будет осуж ден за  лож ны е показания. И сходя из этого, от возобновления судебно­
го разбирательства трудно будет отказаться.

При этих условиях каж ется целесообразны м отказаться  от проведения суда над 
Гедвичеком за  наруш ение судебной присяги, чтобы избеж ать неж елательны х послед­
ствий. Гедвичека ж е, который, без сомнения, получил бы в результате такого суда т я ­
ж елое тю ремное наказание, зад ер ж ать  в заклю чении еще на некоторое врем я. Всего 
Гедвичек находится в тю рьме около 8 месяцев.

П оэтом у предлагается:
1. Уличенный расследованиям и рабочей группы в нарушении судебной присяги, 

Гедвичек не предается суду.
2. Гедвичек остается — минимум еще 6 месяцев — в тюрьме. Группенфю реру СС 

Гейдриху с просьбой об ознакомлении и д окладе  рейхсф ю реру СС для принятия ре­
ш ения.

П одпись (неразборчива).
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